



Direcția
informațional-analitică

*Prin cercetare și informare,
spre cunoaștere și dezvoltare*

OBSERVATORUL EUROPEAN

 Aprilie Nr. 20
2021



● Citiți în acest număr:

*Noul Plan de acțiune
al Consiliului Europei*
pagina 2

*UE a lansat
Platforma digitală multilingvă*
pagina 2

*COVID-19:
UE dă în judecată compania
AstraZeneca*
pagina 3

*Europa
se redeschide treptat cu prudență*
pagina 6

UE a lansat Platforma digitală multilingvă



Platforma digitală multilingvă a Conferinței privind viitorul Europei a fost lansată de către comitetul executiv al Conferinței și are rolul de a-i determina pe cetățenii europeni să ia decizii cu privire la viitorul UE. Platforma este disponibilă în cele 24 de limbi oficiale ale UE, ceea ce reprezintă un element esențial în crearea unui cadru virtual potrivit diseminării informațiilor, precum și schimbului de idei și păreri între cetățenii blocului comunitar.

Conferința privind viitorul Europei este un exercițiu deschis, incluziv și fără precedent al democrației deliberative. Cetățenii din toate categoriile sociale și din toate statele membre sunt îndemnați să își exprime dorințele și așteptările cu privire la politicile și proiectele de viitor ale Uniunii Europene.

<https://stirieuropene.ro>



Click aici

Noul Plan de acțiune al Consiliului Europei

Noul Plan de acțiune al Consiliului Europei pentru Republica Moldova a fost lansat la Strasbourg

Planul de acțiune al Consiliului Europei pentru Republica Moldova 2021-2024 a fost lansat oficial la finele lunii aprilie la Strasbourg, în prezența Dnei Maia Sandu, Președintele Republicii Moldova și a Dnei Marija Pejčinović Burić, Secretarul general al Consiliului Europei.



Planul de Acțiune vizează îmbunătățirea legislației, instituțiilor și practicilor naționale în conformitate cu standardele europene în domeniile drepturilor omului, statului de drept și democrației.

Conform acestui plan, Consiliul Europei și autoritățile moldovenești au convenit să desfășoare activități de promovare a reformelor în domenii cheie, cum ar fi punerea în aplicare a Convenției Europene a Drepturilor Omului și a jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului în Republica Moldova.

O serie de inițiative vor contribui la reformarea sistemului penitenciar și la promovarea alternativelor la detenție, promovarea conformității cu mass-media europeană și standardele de guvernanță a internetului, îmbunătățirea protecției datelor, alinierea legislației și practicilor naționale cu standardele europene de combatere a discriminării și egalității de gen, precum și consolidarea cadrului național de protecție a copilului.

<https://www.coe.int>

bE-Open: lansarea unui instrument de acțiune în Guvernarea Deschisă

Un nou instrument online bE-Open a fost lansat cu ocazia celei de-a 40-a sesiuni a Congresului Autorităților Locale și Regionale al Consiliului Europei. Acest instrument are drept scop sprijinirea autorităților locale în eforturile de a îmbunătăți calitatea democrației locale în satele, orașele și regiunile lor, precum și implicarea oricărui cetățean interesat de etica publică, responsabilitate, transparență și implicare civică.



UE dă în judecată compania AstraZeneca

Comisia Europeană a decis, împreună cu cele 27 de state membre, să înceapă procedurile legale împotriva companiei AstraZeneca. Motivul este nerespectarea obligațiilor contractuale privind livrarea vaccinurilor anti-COVID-19, care a cauzat întârzieri în desfășurarea campaniei de vaccinare în UE. Potrivit comisarului european pentru sănătate, Stella Kyriakides, executivul vrea să se asigure că vaccinurile necesare pentru a proteja sănătatea europenilor vor fi livrate la timp. UE dorește ca AstraZeneca să livreze 90 de milioane de doze până la sfârșitul lunii iunie. AstraZeneca a informat că va livra în această perioadă doar 70 de milioane de doze. Procesul de judecată se va concentra probabil pe incapacitatea continuă a companiei anglo-suedeze de a livra dozele de vaccineri cumpărate de UE. În primul trimestru al acestui an, AstraZeneca a livrat către blocul comunitar mai puțin de un sfert din cele 120 de milioane de doze promise.

<http://tvr moldova.md>



Open local government

A tool for action

bE-Open oferă acces rapid și ușor la standardele internaționale relevante și contextul intern, legislație, jurisprudență, liniile directoare și bunele practici din Armenia, Georgia, Republica Moldova și Ucraina.

Acest instrument online este creat să asigure o înțelegere mai profundă a reprezentanților aleși locali și a administrațiilor publice, precum și a cetățenilor care se implică în consolidarea bazelor unei societăți pașnice, prospere și de drept.

<https://www.coe.int>

Sondaj Eurobarometru: percepțiile europenilor după un an de pandemie



În ciuda pandemiei de COVID-19, care a schimbat drastic viața cetățenilor europeni timp de mai bine de un an, cel mai recent sondaj Eurobarometru standard realizat în februarie-martie 2021 arată că imaginea Uniunii Europene este una pozitivă. Sondajul, realizat prin interviuri față în față și online în perioada 12 februarie-18 martie 2021, în cele 27 de state membre ale UE și în douăsprezece țări sau teritorii, a scos la iveală cel mai înalt grad de încredere acordat de către cetățeni Uniunii Europene în ultimii zece ani, potrivit unui comunicat de presă al Comisiei Europene, dat publicității.

Încrederea în UE și imaginea acesteia, principalele preocupări la nivelul Uniunii și la nivel național, situația economică și moneda euro, pandemia și vaccinarea împotriva COVID-19 au fost indicatorii măsurați în sondaj.

Imaginea pozitivă a Uniunii Europene a crescut cu șase puncte față de vara anului trecut, înregistrând cel mai înalt nivel din toamna anului 2009, și anume 46%. În fruntea sondajului se regăsesc din nou Portugalia și Irlanda, cu valori de 76%, respectiv 75%. Într-un clasament al principalelor preocupări la nivelul UE, pe primul loc se află sănătatea (38%), urmată de situația economică (35%), apoi de situația finanțelor publice ale statelor membre (21%). Mediul și schimbările climatice (20%), imigrația (18%) și șomajul (15%) urmează celorlalte trei preocupări prioritare.

UE impune un nou set de reguli privind inteligența artificială

Comisia Europeană a propus noi norme menite să transforme Europa în polul mondial al unei inteligențe artificiale de încredere. Regulamentul recomandat împarte sistemele de inteligență artificială în patru categorii, în funcție de riscul potențial pentru drepturile sau siguranța cetățenilor. În categoria de risc inacceptabil au intrat sistemele care permit guvernelor evaluarea comportamentului social sau cele care manipulează comportamentul uman. În categoria cu un grad ridicat de risc au fost incluse sistemele de identificare biometrică la distanță, dar și cele folosite în transport, educație, ocuparea forței de muncă sau asistența medicală. Ele vor face obiectul unor cerințe stricte. În cazul sistemelor cu un grad de risc limitat, regulile propuse impun obligații specifice de transparență. Utilizatorii vor ști că interacționează cu o inteligență artificială, de exemplu cu un robot de chat, și vor decide în cunoștință de cauză, dacă vor, sau nu, să folosească sistemul. În schimb, aplicațiile incluse în categoria de risc minim nu au Uniunea Europeană a abrobat noile reglementări în privința inteligenței artificiale (IA).



Combaterea efectelor pandemiei asupra sănătății psihice a tinerilor europeni



Eurochild a publicat rezultatele îngrijorătoare ale unui studiu recent la nivelul Uniunii Europene, conform căruia unul din cinci copii este nefericit în mare parte din timp sau în mod permanent. Mai mult, cercetătorii germani au demonstrat că procentul de copii și adolescenți din țară care suferă de boli psihice a crescut de la 10% la 18% în perioada pandemiei.

În Belgia, unitățile de psihiatrie sunt supraaglomerate cu pacienți tineri. Psihiatrul unui spital local declară că o treime dintre pacienți s-au prezentat într-o stare de stres post-traumatic după neglijare severă sau abuz în familiile lor, adesea legată de coabitarea permanentă pe parcursul carantinei.

Jana Hainsworth, secretarul general pentru drepturile copilului al organizației non-profit Eurochild, a declarat că acesta nu este doar un fenomen belgian. Organizația sa, ce reprezintă furnizori de servicii pentru copii și grupuri de drepturi din 35 de țări europene, trage un semnal de alarmă cu privire la impactul COVID-19 asupra sănătății mintale a persoanelor cu vârsta sub 18 ani de pe întregul continent.

La finele lunii aprilie, Comisia Europeană a prezentat prima strategie la nivelul UE cu privire la drepturile copilului, promițând să sprijine eforturile pentru accesibilitatea serviciilor de sprijin psihosocial și să creeze o nouă platformă europeană de participare a copiilor.

<https://stirieuropene.ro>

Studiu post-Cernobîl - rezultate promițătoare pentru tinerii europeni

Un nou studiu condus de către Meredith Yeager, profesor asociat Institutului Național al Cancerului din SUA, clarifică în mod pozitiv unul dintre efectele pe termen lung ale dezastrului care a avut loc în anul 1986.





Prin noul regulament în privința IA, Uniunea Europeană urmărește să-și atingă obiectivul de a deveni principalul factor de decizie în domeniul tehnologiei la nivel mondial, după implementarea regulilor legate de confidențialitate, sub denumirea de RGPD (Regulamentul general privind protecția datelor), în anul 2018.

Giganții tehnologici din Silicon Valley până în Shenzhen trebuie să își reglementeze afacerile în conformitate cu noile reguli ale IA în mai puțin de doi ani.

<https://stirieuropene.ro>



Rezultatele studiului arată că nu există nicio mutație în structura ADN la copiii ai căror părinți au fost expuși radiațiilor generate de explozia petrecută în urmă cu 35 de ani în Ucraina. Acesta este primul studiu care reușește să demonstreze această teorie, la întocmirea lui contribuind atât copiii persoanelor evacuate din localitățile aflate pe o rază de 70 de kilometri de la locul evenimentului, cât și copiii muncitorilor care au curățat zona afectată după accident. Participanților, toți concepuți după dezastrul nuclear și născuți în perioada 1987-2002, li s-au făcut analize genetice.

Cercetătorii au explicat că acest studiu a fost primul care a demonstrat că deși oamenii au fost expuși la doze relativ mari de radiații – în comparație cu radiațiile de fond – acestea nu au avut niciun efect asupra viitorilor lor copii.

Astfel, s-a demonstrat integral că expunerea la radiații a părinților nu are absolut niciun efect asupra copiilor pe care aceștia îi vor avea în viitor.

<https://stirieuropene.ro>

OMS: Vaccinarea în Europa – inacceptabil de lentă

Uniunea Europeană se află în urma SUA din punctul de vedere al administrării vaccinului. SUA, cu cele 50 de state, se descurcă de trei ori mai bine decât Uniunea Europeană, cu cele 27 de state membre.

În timp ce 11,7% din populația UE este la primă doză de vaccin, procentul în cazul SUA se ridică la 30%. Doar 5% dintre cetățenii UE au fost vaccinați cu a doua doză de vaccin, față de 15,9% din populația aflată de cealaltă parte a Atlanticului. Deși reprezintă doar 12% din populația planetei, UE a primit un sfert din cele 596 de milioane de doze administrate la nivel mondial. Țări mici ca Malta administrează zilnic o doză la mai mult de 1% din populație, în timp ce în cele mai mari patru economii ale UE, Germania, Franța, Spania și Italia, rata de vaccinare este de trei ori mai lentă.

<https://romania.europalibera.org>



Organizația Mondială a Sănătății (OMS) a criticat ritmul în care se desfășoară vaccinarea în Europa, despre care a spus că este „inacceptabil de lentă”.

De asemenea, spune OMS, situația în regiune este mai îngrijorătoare decât în urmă cu câteva luni, în condițiile în care campaniile de vaccinare din majoritatea țărilor europene au fost afectate de întârzieri în livrarea vaccinului iar numărul infecțiilor este în creștere. În schimb, în Israel trei cincimi din populația sa a primit cel puțin o doză de vaccin.

Și Marea Britanie, care nu mai face parte din

Papa Francisc face apel la necesitatea vaccinurilor

Cu prilejul sărbătoririi Paștelui catolic, la Vatican, Papa Francisc i-a îndemnat pe credincioși să nu își piardă speranța. Suveranul pontif a subliniat că vaccinurile reprezintă „un instrument esențial” în contextul pandemiei.

Mesajul Papei tradițional de Paște, „Urbi et Orbi” (Către oraș și lume), transmis la Vatican, a venit în contextul în care 60 de milioane de italieni au petrecut sărbătorile pascale în lockdown. În această situație, Papa și-a îndreptat mesajul asupra celor mai vulnerabile categorii de oameni, de pildă, bolnavii, migranții, cei care se confruntă cu dificultăți economice, cât și cei care trăiesc în zone de război, precum Siria, Yemen și Libia.



<https://stirieuropene.ro>



Sărbători luminate!

UE, ocupă o poziție importantă în clasament, inoculând parțial 45,5% din populație, urmată de Malta (32,3%), Ungaria (21,4%) și Serbia (21,3%). Alte țări europene, în principal în fostul bloc de Est, progresează mult mai lent, cum ar fi statele membre ale UE Bulgaria (5,4%) și Letonia (6,1%), dar și Ucraina (0,6%), Republica Moldova (1%), Muntenegru (3,1%) și Albania (4,1%), care nu sunt state membre.

Centrul European de Prevenire și Control al Bolilor (ECDC) a anunțat săptămâna trecută că Uniunea Europeană a ratat ținta de vaccinare de 80% pentru cadrele medicale și persoanele de peste 80 de ani, până la sfârșitul lunii martie, țintă stabilită de puterea executivă a blocului comunitar.

Europa se redeschide treptat cu prudență

Pe fondul scăderii numărului de noi cazuri COVID, Europa se redeschide treptat. Aproape toate țările au relaxat o parte dintre restricții, dar toate măsurile se iau cu maximă prudență. Pe alocuri, accesul în unele magazine, muzee sau biserici se face cu certificatul de vaccinare sau cu test PCR negativ.



Organizația Mondială a Sănătății recomandă din nou ca pentru călătoriile internaționale să nu se ceară certificatul de vaccinare.

În câteva țări însă e nevoie de certificatul de vaccinare pentru a merge la magazinele, la muzee sau la saloanele de frumusețe, așa cum e în **Germania**, mai exact la Berlin. Cine nu este vaccinat, trebuie să aibă test PCR negativ.

Și în **Slovacia** se reia treptat activitatea, dar accesul în anumite magazine, în biblioteci, în biserici sau alte clădiri se face fie cu certificat de vaccinare, fie cu test negativ.

În **Ungaria**, copiii din clasele primare revin în bănci, deși sindicatele s-au opus categoric, cu argumentul că Ungaria încă se confruntă cu un număr ridicat de cazuri COVID. În **Elveția** s-au redeschis terasele. Deocamdată, restaurantele nu pot servi în interior.

Finlanda, în schimb, a redeschis complet restaurantele, cu servire atât în interior, cât și afară. Unii patroni însă prefera să țină localurile închise, pentru că din cauza măsurilor anti COVID, care înseamnă cheltuieli mai mari, reluarea activității nu e rentabilă.

05.

2021

MAI

L M M J V S D

						1	2
3	4	5	6	7	8	9	
10	11	12	13	14	15	16	
17	18	19	20	21	22	23	
24	25	26	27	28	29	30	
31							

- 1 – Ziua Muncii
- 3 – Ziua Libertății Presei
- 9 – Ziua Europei, Ziua Victoriei
- 15 – Ziua Internațională a Familiei
- 18 – Ziua Internațională a Muzeelor

*Prin cercetare și informare,
spre cunoaștere și dezvoltare*